

SUPLEMENTO SEMANAL

DE LA

REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

Año III Madrid 16 de Enero de 1882.

N.º 2.

DISPOSICIONES DE INTERÉS GENERAL.

Real decreto de 30 de Diciembre de 1881.—Aprobando el Reglamento de uniformidad para el Estado Mayor General del Ejército.

5 de Enero de 1882.—Ley autorizando al Gobierno de S. M. para mandar observar el Reglamento del servicio militar en campaña.

12 de Enero de 1882.—Ley reformando la de reclutamiento y reemplazo del Ejército de 28 de Agosto de 1878.

Segun esta ley, el servicio militar es obligatorio para todos los españoles y su duración será de doce años contados desde el día en que los mozos ingresen en caja. De ellos seis serán en el ejército activo y seis en la segunda reserva.

El servicio activo se contará desde el alta en el cuerpo.

Queda suprimida la sustitución y cambio de número para el servicio militar en la Península, excepción hecha entre hermanos. Sólo á los mozos sorteados para los ejércitos de Ultramar se les consentirá la sustitución ó cambio de número por otros de su mismo reemplazo y zona de batallón.

El servicio en el ejército de la Península se dividirá en actividad y en reserva.

A la primera clase pertenecen todos los reclutas durante los primeros seis años de su servicio militar, y podrán obtener en ella las tres situaciones siguientes: 1.ª en activo; 2.ª con licencia ilimitada ó reserva activa; 3.ª de reclutas disponibles. A la segunda clase corresponden todos los que hayan servido seis años en cualquiera de las situa-

ciones anteriores, obteniendo en esta otras dos situaciones: 1.ª en segunda reserva; 2.ª de reemplazo de la reserva.

Formarán el ejército activo todos los reclutas declarados soldados durante los seis primeros años de su servicio, y cualquiera que sea su situación.

De estos seis años servirán ordinariamente tres en los cuerpos permanentes del ejército activo, obteniendo despues licencia ilimitada para regresar á sus hogares y formar la reserva activa sin haber alguno, si bien dependiendo de sus respectivos cuerpos hasta extinguir el plazo de seis años desde su ingreso en caja.

Accidentalmente se halla autorizado el ministro de la Guerra para que en el tercer año de servicio anticipe licencias ó el pase a la reserva activa á aquellos individuos de tropa de las diversas armas é institutos cuyas reservas exijan más rápido desarrollo.

Los individuos que en el ejercicio de la excepción anterior no gozaran de las ventajas del anticipo de licencia, disfrutarán de un plus de 3 pesetas y 75 céntimos al mes.

Todos los mozos sorteados que resulten útiles para el servicio militar y no ingresen ó sirvan con anterioridad en las filas del ejército permanente, constituirán la situación de reclutas disponibles, y serán destinados á los batallones de depósito de sus zonas militares respectivas, á excepción de los que sean definitivamente eximidos.

Los reclutas disponibles concurrirán precisamente á las asambleas de instrucción que disponga el Gobierno.

Todos los reclutas, concurrirán al llamamiento que se haga por contingentes completos para cubrir bajas ó para formar unidades orgánicas.

La segunda reserva la formarán to-

das las clases de tropa que hayan servido seis años en el ejército, en reserva activa ó en reclutas disponibles.

Sólo por una ley podrá suspenderse el pase á la segunda reserva una vez cumplidos los seis años en activo pero en caso de guerra podrá hacerlo el Gobierno con los soldados que estén en ciertas operaciones.

Los individuos de las dos reservas podrán hacer los viajes que convenga á sus intereses dentro de la Península, á cuyo efecto se les facilitarán pases por sus jefes.

Durante los primeros seis años de servicio, no podrán contraer matrimonio ni recibir órdenes sagradas.

Los que sean destinados á Ultramar sólo servirán cuatro años en activo, y el resto en la reserva.

Los prófugos serán destinados á Ultramar.

SUCESOS MILITARES.

Constante la REVISTA MILITAR ESPAÑOLA en sus deseos de tener á los suscritores al corriente de cuanto notable ocurra en el mundo militar, ha enviado uno de sus redactores á Lisboa, con la exclusiva misión de presenciar la revista militar que allí ha tenido lugar, y de comunicarnos cuantos datos de interés pueda sobre el ejército portugués.

Hemos retrasado la salida de nuestro segundo SUPLEMENTO, para poder incluir en él las noticias de última hora que recibamos.

Prensa Militar Nacional.

La miscelánea militar del **Boletín Oficial de Infantería de Marina** se ocupa de la fórmula de Durelli, capitán de artillería italiano que trata de presentar bajo la forma de cantidades los elementos que concurren en un combate, combinándolos, discutiéndolos y aquilatando sus cualidades para concluir, presentando una fórmula que permite resolver el problema de la victoria ó el de las condiciones que debe reunir para ser inmejorable, cualquiera de las cantidades que entran en su composición.

El asunto es nuevo y sugiere al señor Gonzalez, oficial de infantería de

marina, la idea de que no debe desdeñarse su estudio puesto que á principios mucho más triviales debemos casi todos los grandes descubrimientos modernos, que empezando por meras curiosidades, se han trasformado en poderosas palancas del progreso.

La **Correspondencia Militar** publica un artículo del capitán de infantería, D. Antonio Santoja, sobre la conveniencia de que estemos preparados para lo que pueda acontecer en Marruecos proponiendo que así como tenemos organizado el ejército del Norte, debería disponerse la concentración y organización de otro en el Mediodía en observación de lo que pase en Africa, para poder acudir en un momento determinado en defensa de nuestras plazas africanas ó para operar, apoyándonos en ellas, si las circunstancias lo exigiesen.

El cuaderno 6.º, tomo IX, correspondiente al mes de Diciembre de 1881, de la **Revista general de Marina**, es, bajo todos conceptos, digno de tan ilustrada publicación.

Figura en él, en primer término, un artículo del Inspector general de Ingenieros de la Armada, D. Hilario Nava, con el que concluyen los *Estudios sobre el imperio del Japon*, que viene publicando este distinguido ingeniero.

En él, despues de terminar el relato de la revolución que ha tenido por resultado la entrada en este estado asiático, de la moderna civilización europea, se ocupa extensamente del estudio de su marina de guerra, consignando multitud de interesantes datos no sólo sobre la construcción, fuerza defensiva y ofensiva de los buques que la componen, sino tambien de los establecimientos fabriles que, á su cargo, tiene la marina militar japonesa y que demuestra claramente los grandes adelantos alcanzados por esta nación, durante los últimos años. Grande es el interés que excita la lectura de este artículo considerado bajo el punto de vista científico, pero este interés es aún mayor, teniendo en cuenta que, la proximidad del Japon á las islas Filipinas, obliga á la nación española á estudiar atentamente un acontecimien-

to que puede influir tan directamente en el porvenir de sus colonias, como el radical cambio verificado en las condiciones todas del imperio que nos ocupa.

Inserta despues la *Revista*, un artículo traducido del alemán, por el Teniente Coronel, capitán de artillería de la armada, D. Victor Fauza, en el que se estudia detalladamente las ventajas ó contras que puede ofrecer la instalación de las ametralladoras sobre la cubierta ó en las cofas de los buques de guerra.

Su autor, aduciendo para ello gran copia de poderosas razones, se declara partidario de la instalación baja, y cree oportuno utilizar las cofas para la colocación de buenos tiradores, que podrían obtener fácilmente el objeto propuesto de barrer la cubierta del barco enemigo, gracias á su movilidad y á poder hacer fuego en todas direcciones.

El daltonismo en los navegantes, por el médico mayor Sr. Cabello, *Algunas consideraciones sobre la explosión ocurrida á bordo de la corbeta Tornado*, por el capitán de artillería de la armada Sr. Hermida, el final de un estudio sobre *La marina de guerra española*, del teniente de navío Sr. Montero y una detallada descripción del *Aparato nuevo de sonda* completan el número que nos ocupa.

Refiriéndose los tres primeros artículos de los últimamente citados á cuestiones de diversa índole que la de nuestra REVISTA, nos limitaremos á consignar aquí su título.

El *nuevo aparato de sonda*, merece ciertamente ser conocido, por sus grandes aplicaciones, pero la falta de espacio nos obliga á dejar este estudio para otra ocasión.

El *Memorial de Ingenieros*, correspondiente al 1.º de Enero de este año comienza publicando un extenso y detenido estudio sobre los ferro-carriles del Pirineo Central con gran acopio de datos y apreciaciones que pueden ilustrar por completo á cuantos se dediquen al estudio de asunto tan trascendental y oportuno. Dicha ilustrada y notable publicación contiene además curiosos apuntes sobre la aerostación militar en los que se analizan las principales condiciones que deben llenar los aparatos destinados á aplicar con éxito

en campaña los globos aerostáticos, la telegrafía militar en Suecia y una noticia sobre varias experiencias hechas para determinar la proporción de los materiales que se emplean en la fabricación de los morteros y hormigones, asuntos todos de importancia y dignos de ser leídos con interés.

La *Revista Científico-Militar*, continúa publicando las apreciaciones del comandante D. Francisco Martin Arrue, sobre la nueva táctica y la reseña histórica de Gibraltar.

Se ocupa dicha publicación, además de la red de comunicaciones en Marruecos, de la telegrafía en las guerras modernas, conclusión de la notable conferencia dada sobre dicho asunto, por el capitán prusiano Buchholtz y del revólver Mauser.

Acompañan á la *Revista Científico-Militar*, varias láminas y el pliego 11.º de la obra *Organización de los ejércitos*.

El Correo Militar.—Tomándolo del *Día* y con motivo de la muerte de un capitán de la marina inglesa, causada por un barco negrero que con perfecto derecho enarbolaba la bandera de Francia, dice dicho periódico militar.

«¿Ha presentado Inglaterra alguna queja á su vecina y aliada? Se habrá guardado el secreto diplomático ciertamente; pero no hemos visto ningun síntoma exterior que nos demuestre haber sido obligado el Gobierno por la indignación pública á dar ese paso.»

«¡La muerte de un oficial de marina! La sufrirá como ha sufrido la ocupación de Túnez, como ha sufrido otro hecho más amargo aún, la intervención de Francia en el Gobierno de Egipto, el camino inglés de la India; como ha sufrido su derrota por los boers y la retirada más vergonzosa que jamás haya consentido nación alguna, velándola con frases concienzudas, humanitarias y altisonantes; como se resigna á que Portugal levante su bandera en las misiones escocesas inmediatas al lago Nyassa.»

«Sólo con España será inexorable, porque despues de tanta paciencia necesita desahogar su orgullo mortificado.»

«No nos devolverá á Gibraltar, ella

»que devolvió espontáneamente las islas Jónicas á Grecia.»

«No evacuará á Borneo, ella, que ha evacuado el Transwal y el Afghanistan, porque no nos teme.»

El colega opina que desde hoy estamos en el caso de repetir todos los días con firmeza que Gibraltar debe sernos devuelto, y que por el pronto debemos ocupar militarmente un punto al ménos de la costa Noroeste de Borneo, en señal de que no queremos renunciar á la soberanía que nos pertenece.

Muchas veces hemos defendido la política enérgica como medio el más eficaz para alejar peligros y lograr reparaciones.»

PRENSA MILITAR EXTRANJERA.

La *France Militaire* continúa abogando por que el ejército francés emprenda una vigorosa acción en Marruecos; así es que manifiesta su sentimiento al publicar el siguiente telegrama.

«ARGEL, 30 Diciembre, 5 h. 25 m. t. 19.º cuerpo á Guerra.

En la provincia de Orán, el general Delebèque, ha terminado sus operaciones y rechazado á los insurrectos hácia el interior del territorio marroquí, despues de lo cual ha hecho tomar posiciones de observación á sus columnas con el objeto de darles el descanso que tanto necesitan.»

En otro lugar dice lo siguiente:

«Hemos dicho, quizás con demasiada frecuencia, que nuestra actitud respecto á Marruecos es vergonzosa; nuestras tropas se cansan y los indígenas se burlan de nosotros. ¿Esperamos para obrar á que las Cámaras se abran si es que hay que consultarlas, ó esperamos el permiso de Inglaterra y España?»

El *Daily-News* hace las siguientes consideraciones: «En el estrecho dominio que todavía le queda al turco en Europa, se conspira, se hacen proyectos para aprovecharse de regiones menos afectadas por la duda de la Europa, es decir, de las más fanáticas ó más susceptibles de serlo. En el Norte del Africa cunde la fermentación desde

el mar Rojo hasta las columnas de Hércules.

El Egipto proclama su independencia de una manera poco expresiva. Trípoli teme un ataque por parte de Francia, y Túnez trata de sacudir el yugo que la invasión le ha impuesto.

La Argelia, aparte de los distritos pacificados desde hace mucho tiempo, es presa de un acceso de sublevación.

Las tribus salvajes de Marruecos resisten á las órdenes de su soberano y á las pretensiones de los franceses.

Por la misma razón los árabes de Siria y de Arabia nunca han estado ménos dispuestos en favor de la paz.

Las tribus de las fronteras de Turquía y de Persia están igualmente animadas contra los cristianos y contra los rusos, contra sus vecinos de Persia, á quienes acusan de ser herejes, y el Afghanistan todavía no se ha repuesto de los disturbios de estos últimos años.

Entre las numerosas poblaciones mahometanas de la India no hay abierta revolución, pero se sabe que los sucesos de estos últimos años han afectado vivamente á los espíritus. Añádase á esto que no se cree que el actual sultán de Constantinopla acaricie la idea de un nuevo movimiento pan-islámico. ¿A dónde conducirá todo esto?»

Del *New-York-Herald* tomamos lo siguiente:

«Gibraltar es en realidad una parte de los dominios españoles sobre la cual no tiene Inglaterra más derecho, bajo cierto punto de vista, que el que tiene sobre el cabo Cod. Su ocupación es no sólo ofensiva al orgullo español, sino que afecta materialmente los intereses de España y acaba de reaparecer en las Cortes con toda su característica originalidad. Gibraltar es un puerto libre y, por consecuencia, los contrabandistas y los que con los géneros de contrabando comercian, han hecho de él una especie de embudo por el que introducen libremente en España tabaco y otros artículos, sobre los que pesan considerables derechos. Los españoles han protestado desde hace mucho tiempo contra la invasión de sus prerrogativas, y los ingleses no han consentido hasta hoy en ningun arreglo justo para impedirlo.

Hasta qué punto es Gibraltar nece-

sario como estación en el camino de la India, constituye un problema militar en el que puede decirse mucho por ambas partes. Esa política de sostener puestos avanzados en todo el mundo, es peculiar de Inglaterra. Apenas existe nación que no vea una guarnición inglesa prestando servicio en sus costas. Francia, á tan corta distancia de Inglaterra, está vigilada por las islas del canal. Heligoland debería pertenecer á la Alemania, y es una fortaleza inglesa. Malta, fué arrancada á Napo-
león, y desde Malta vigila Inglaterra á Italia y á los puertos africanos. Desde Chipré ve á Turquía y ve la entrada del canal de Suez. Aden, es el centinela del Mar Rojo. Hong-Kong, es un puerto avanzado en China.

Aquí en América nos pasa cosa parecida con las islas que Inglaterra tiene en nuestras costas. Su ocupación por la Gran Bretaña durante la guerra civil nos hizo sufrir más de lo que ha podido contar la historia. No es imposible que algun día se convierta en muy seria cuestión la de decidir si debemos ó no insistir en que Inglaterra abandone á Nassau. La cuestión que implica la devolución de Gibraltar á España puede llegar en definitiva á ser de interés para los Estados-Unidos.»

The Times.—Los experimentos que se han llevado á cabo en Portsmouth, á bordo del Sultán, con objeto de cerciorarse si el uso de la luz eléctrica á bordo de los buques de guerra preservaría á estos de los botes porta-torpedos, adoptando un reflector cubierto, han terminado. La prueba oficial ha sido presenciada por oficiales del Almirantazgo del Departamento de Guerra y de la Escuela local de torpedos.

Cuatro diferentes lentes se probaron para la comparación, siendo medida la intensidad del rayo eléctrico por un fotómetro Bunsen y un mechero Sugg. Los aparatos usados fueron, un lente dióptrico, uno catóptrico de 0,^m 90 de diámetro y otro de cristal ordinario que era de igual forma que los anteriores pero de 0,^m 60 de diámetro y con un reflector de cristal Chance plateado.

El mérito respectivo de cada uno se halló en el órden que se mencionan, produciendo el dióptrico una potencia do-

ble de luz y una economía digna de tenerse en cuenta.

El **Bulletin de la reunion des Officiers**, continúa el exámen de los sistemas de fortificaciones en las principales potencias de Europa, y en la parte que concierne á la defensa de las fronteras de la Francia, encontramos lo siguiente:

«Frontera de España.

Nada hay aún resuelto sobre las plazas que deben trasformarse.

Han de conservarse: Perpignan, Bellegarde, les Bains, Prats de Mollo, Mont-Louis, Villefranche de Confient, Bayonne, Portalet, Saint-Jean de Pied de Port.

Ha de quitarse la clasificación á Bazerque, Tramesaigües, Lourdes, Carcassonne.»

NOTICIAS.

Ha desaparecido de Alemania un individuo llamado Goldschmidt, litógrafo empleado en los talleres topográficos del Estado mayor general del ejército alemán. El obrero se ha apoderado de ciertos planos y papeles de importancia, robo que ha causado gran sensación en el Estado mayor, á pesar de conservarse en los archivos los originales de los documentos que se han echado de ménos.

Se da grande importancia al suceso, y la autoridad militar ha tomado todo género de disposiciones para dar con el fugitivo.

El general en jefe del ejército de Túnez, ha sometido al ministro de la Guerra un proyecto para la organización del ejército expedicionario de Túnez.

Segun dicho proyecto se reducen notablemente el número de las tropas de ocupación.

La anunciada invasión boliviana á Tarapacá no se ha realizado. Dicese que el presidente Campero se aprestaba para ponerse en marcha con su ejército cuando tuvo conocimiento de la sublevación de Arequipa. Desanimado con tal suceso y viendo también frustrados sus planes, suspendió la cam-

pañá y es muy posible que no se resuelva al fin á meterse en una aventura que pueda costarle muy cara.

Sin embargo, y en previsión de lo que puede suceder, ha enviado el gobierno chileno alguna tropa á la provincia de Tarapacá y ha ido á ponerse al frente de ella el veterano coronel don José Francisco Gana.

La China continúa con gran afán sus construcciones navales en Inglaterra. Un arsenal de industria particular, acaba de construir para dicha nación dos grandes acorazados con espolón, y forrados con planchas de acero.

Los mencionados buques tienen un desplazamiento de 1.400 toneladas y una velocidad en la marcha de 16 nudos por hora. Tienen doble hélice, y cada máquina imprime una fuerza de 2.400 caballos. Cada buque monta dos piezas de 26 toneladas de 10 pulgadas de diámetro á cargar por la culata; cuatro cañones de 40 libras, del mismo sistema que los anteriores; dos de nueve libras; dos piezas sistema *Nordenfeld* y dos del sistema *Gatling*. Los dos grandes cañones, van emplazados uno á proa y otro á popa, colocados en el centro de dos torres giratorias acorazadas de manera que los disparos pueden hacerse en todas direcciones.

La carga de estos grandes cañones es de 190 libras de pólvora; el proyectil pesa 400, con una velocidad de 2.000 piés por segundo y una fuerza de penetración de 20 piés en el hierro. Las experiencias hechas últimamente han sido sumamente satisfactorias, demostrando la extrema movilidad de estos buques, tanto que pueden virar en redondo en un círculo de 150 yardas.

A continuación publicamos el siguiente estado de la marina de guerra china.

Fragatas de hélice acorazadas: *Adzuma*, de 700 toneladas, monta tres cañones y fuerza de 500 caballos; *Amaki*, de 908 toneladas, nueve cañones y 500 caballos; *Azacama*, 1.104 toneladas, 12 cañones, 300 caballos; *Rioja*, 1.459 toneladas, 14 cañones, 500 caballos.

Corbetas de hélice acorazadas: *Tuso*, de 3.740 toneladas, 12 cañones y fuerza de 2.500 caballos; *Hieyci*, de 2.200 toneladas, 13 cañones y 2.500 caballos; *Iwayki*, de 600 toneladas, cuatro cañones

y 300 caballos; *Kaimon*, 1.490 toneladas, ocho cañones y 650 caballos; Yacht imperial *Soo-Kin*, corbeta mixta de hélice y acorazado; *Teurio*, de 1.490 toneladas, siete cañones y 1.250 caballos.

Trasportes: *Kenko*, *Tsukuba*, *Set Tsu*, *Seiki*, *Tujyama*, *Chyoda-Gata*; los dos primeros de vapor y los cuatro últimos de vela.

La prensa de San Petersburgo dice que han llegado á aquella capital noticias graves de la frontera de China.

Parece ser que habiendo hecho irrupciones los chinos en el territorio de los kirghis, súbditos rusos, éstos invadieron los establecimientos chinos, matando á cuantos en ellos estaban y rechazando á las fuerzas del ejército chino que ascendían á 700 hombres.

Habiendo reanudado sus sesiones las Cámaras francesas pronto se someterá á su aprobación el nuevo uniforme para la infantería.

Dicho uniforme se compondrá, para la tropa, de pantalón encarnado con franja azul oscura, una guerrera parecida al dormán adoptado para uso de los dragones, llevando los botones de esta prenda el número del regimiento.

El cuello será encarnado, con los números del regimiento amarillos. El schako se ha suprimido, reemplazándole por un kópis blanco, de fieltro encarnado con franja azul. El kópis lleva adherido en la parte delantera, una gran escarapela con su presilla, lo que sirve para darle, además, cierta rigidez y que siente mejor.

El plumero, para los cuerpos que lo usan, se colocará perpendicularmente detrás de la escarapela, introduciéndolo en la abertura preparada con este objeto.

Para los oficiales, el uniforme será el mismo, y la insignia que les dé á conocer que están de servicio, será una faja encarnada con borlas de oro, como la que actualmente llevan los intendentes.

Desde la guerra entre Francia y Alemania, el aumento de la población en los dos países presenta una desproporción notable. La de Alemania ha

aumentado en 4.500.000, no obstante la enorme y creciente emigración, al paso que Francia cuenta sólo 612.000 habitantes más que en 1871.

Si continuáran así, á fines de este siglo contará Alemania 60.000.000 de almas y Francia 40 millones.

Turquía continúa haciendo repetidos envíos á Trípoli de tropas, armas y municiones. Un telegrama de Constantinopla, dirigido á la *Correspondencia Política* de Viena, anuncia que «numerosos oficiales del primer cuerpo de ejército en situación de disponibilidad, han recibido orden de estar dispuestos para marchar á Trípoli, donde habrán de completar los cuadros de las divisiones que se están formando.»

Por último, á juzgar por las noticias de África, la Puerta había prescrito al gobernador de Trípoli que arbitre los medios de «formar cuadros para regularizar los gums y las bandas árabes que no ofrecen una resistencia suficiente á las tropas europeas por su falta de cohesión y de homogeneidad en la táctica y el mando.» Si este ensayo de organización dá buen resultado, se hará extensivo á todas las tribus del Sahara y hasta de Marruecos, de manera que se tenga á mano, llegado el caso, un ejército disciplinado de 150.000 hombres.

Semejantes preparativos no indican de parte del Sultán muy buenas disposiciones respecto á Francia. Además, el *Djewailb*, órgano principal del panislamismo, que recibe las inspiraciones del palacio de Ildiz-Kiosk, anuncia á los fieles musulmanes que «no tardará en sonar la hora del gran combate.» El diario turco añade que sería posible que la república francesa, dentro de algunos meses, tuviera que sostener la guerra á la vez en Europa y en África.

En vista de los brillantes resultados obtenidos en las últimas experiencias hechas en diferentes naciones con el cañón-revólver *Hotchkiss*, esta arma ha sido adoptada por la mayor parte de los gobiernos de Europa y de ambas Américas.

Empleado por las tropas francesas delante de Sfax, despues de su desembarque, el cañón-revólver *Hotchkiss* ha contribuido poderosamente á la

toma de dicha población. Allí pudieron apreciarse sus cualidades maestras, su mecanismo tan sencillo como ingenioso, su precisión, la rapidez incomparable de su tiro y su extensión; circunstancias todas que han patentizado la superioridad indiscutible de esta arma sin rival.

Los efectos eran terribles, y sus proyectiles lanzados sin interrupción, como una lluvia de metralla, sobre los grupos indígenas, sembraban el espanto y la desmoralización entre aquellos á quienes la muerte no había alcanzado.

El cañón-revólver *Hotchkiss* posee, además, la ventaja de poder asegurar la protección de los buques contra las tentativas de los torpedos; por lo cual varias naciones han resuelto dotar á sus buques de esta arma, especialmente Alemania y China.

En el presupuesto de guerra para el año económico de 1882-83, Alemania ha señalado la cantidad necesaria para la compra de 228 de estos cañones, además de los 50 que le habían sido ya entregados.

Por otro lado, la China ha querido que esta arma se adoptara para el armamento de los dos acorazados que actualmente hace construir por su cuenta en los astilleros de Stettin.

En resumen, los numerosos ensayos á los cuales ha sido sometido el cañón-revólver *Hotchkiss* en Inglaterra, Holanda, Austria y Rusia, contra los torpedos, etc., etc., de cuyos ensayos comparativos nos hemos ocupado en el SUPLEMENTO anterior, le han valido todo género de elogios por parte de los oficiales más distinguidos y competentes. Esta arma puede ser hoy considerada como una de las más formidables y perfectas en su género.

Historia de la guerra bajo el punto de vista puramente militar. fué el tema que desarrolló en la conferencia del sábado último en el Centro militar el capitán de infantería D. Ricardo Nonvilas: ocupóse principalmente de la constitución del imperio Persa, deteniéndose en la batalla de Timbrea; de las principales batallas de Ciro; de los diferentes órdenes de combate, fin del imperio persa, y retirada de los 10.000.

Dejó consignado que las naciones

que baña el Mediterráneo, siempre han marchado á la cabeza de la civilización, concluyendo con un brillante período relativo á España.

A pesar de los buenos deseos de nuestra vecina nación, el Portugal, el ejército portugués presenta una desigualdad notable en su manera de ser pues así como la artillería, (material Krupp) la marina y algunos cuerpos están á una altura brillante, lo restante de las tropas pone de manifiesto que dicho ejército hace mucho tiempo no ha estado en campaña.

La infantería conserva los gastadores (porta-machados) tambores mayores, etc; y los soldados llevan como los de las demás armas, corrajes blancos, y una bandolera ancha, que sujetan con el cinturón, de la que pende una enorme cartuchera. Los oficiales cuyos uniformes son serios y elegantes usan faja encarnada. A pesar de tener la infantería armamentos de los sistemas Martini, Henri y Schneider segun sea de línea ó de cazadores, practica la táctica que se usaba en la primera mitad de este siglo pues conservan las conversiones y contramarchas aquellas tan complicadas, que son de muy buen efecto en los campos de maniobra, pero nada prácticas en los de batalla.

La caballería es regular; la artillería, cuyo ganado son excelentes mulos, nada deja que desear. La táctica que emplea la artillería, es como la nuestra y la caballería practica los mismos movimientos que indica el estudio *Instrucción de las tropas* publicado por nuestra REVISTA en el número de Diciembre último, por lo que creemos que su táctica estará tomada de la alemana.

El ejército portugués posee un tren de equipajes, municiones y ambulancias.

TELÉGRAMAS DE LISBOA.

LISBOA, 14, 11 mañana.

Vá á empezar la formación. A última hora he podido proporcionarme el estado de fuerza que se me negó en el E. M. Dicha fuerza la constituyen:

El batallón de alumnos del colegio militar, (preparatorio para todas las carreras).

Cuerpo de marinería de la armada con una batería.

División de dos regimientos de artillería montada, 1 y 3: General Shely.

Brigada de caballería, regimientos 2 y 4: General S. A. R. D. Augusto.

División de tres brigadas de infantería: General Moraes Reyó.

Brigada de Cazadores, 2, 5 y 6: General Valladas.

Primera de línea; regimientos 1, 2 y 5: General Talaya.

Segunda de línea; regimientos 7, 11 y 16: General Alves.

Tren de equipajes, municiones y ambulancias.

Total 10,000 hombres proximamente.

Telegrafiaré despues de la parada.

LISBOA. 14, 3, 51 tarde.

Las tropas han formado en la plaza do Comercio y en el boulevard llamado el Atterro.

En la primera, la infantería en dos líneas de columnas de batallón, con hileras abiertas, intervalos 15 pasos y espacios de 4. A los flancos caballería y tren.

En el segundo, la brigada de artillería en línea con un total de 18 baterías á 4 piezas Krupp de 8 y 9 centímetros. Conductores montados, sirvientes pié á tierra.

Mandaba la línea el General vizconde de Lagres.

SS. MM. seguidas de un numeroso E. M. recorrieron la línea y acto seguido, comenzó el desfile rompiendo la marcha el Colegio militar en columna de escuadras. Marina en el mismo orden. Ingenieros y tren de artillería, al paso en columna de secciones. En columna de honor, la caballería, al mismo aire.

El desfile ha durado dos horas y cuarto, presentando un soberbio conjunto y mucha marcialidad, especialmente la marina que demuestra estar muy habituada á maniobrar.

Portugal puede felicitarse por las condiciones y marcialidad de sus tropas, que responden cumplidamente al espíritu que caracteriza á la raza ibérica.